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1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
1er BAC Sciences Mathématiques BIOF

Correction Série N°2 : TD-PRODUIT SCALAIRE DANS 1>
Etude analytique -Applications : cercle

Exercice1 : Exercices révisions — Produit scalaire

Soit : ABC un triangle tel que : 4B=35

Déterminer I'ensemble des points M du plan tels que :

2) AB-AM =2

3) MA* + MB* = AR?

4) (MA+MB-2MC)-(MA+MB+MC)=0

Solution : 1) 48 (14 + MB) =0. Cela signifie donc que AB est orthogonal & MA + MB

Le point M décrit alors |la médiatrice de [AB].

2) On appelle D le point de [AB] tel que 4D = %AE 3

M décrit donc la droite perpendiculaire a (AB) passant par D.
3) D'aprés la réciprogue du théoréme de Pythagore, le triangle ABM est rectangle en M.
Ainsi M décrit le cercle de diamétre [AR].

4) On appelle D le point tel que D¢ =-%{ﬁ~i +-E‘T_.£E]

(A + MB —2MC)-( MA+ MB + MC) =0 <> ( MA+ MB+CM + CM)-(MC +CA+ MC +CB+ MC) =0
< (CA+CB)-(3MC +CA+CB) =0

Donc M décrit la droite perpendiculaire a (AB) passant par D.

Exercice2 : Exercices révisions — Produit scalaire
On considére un segment [4B] et (D) sa mediatrice. Elle coupe [AB] en K.

M est un point de (D) différent de K.
On note H le projeté orthogonal de K sur (AM) et [ le milieu de [KH].

1)Démontrer que : MK BH = MK . AH
2)Démontrer que MH. ('H§+ Ff.li] =0

En déduire que : M AH = MH HB
3) Déduire des questions précédentes que : BH_[M?' % m] =0

Prouver que (M!) et (BH) sont perpendiculaires.
Solution : 1) MK BH — MK AH = MK BH + MK HA= MK BA=0
Donc: MK BH = ’;«ﬂ{ AH
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Donc : MH_(HE+ HA)=0 car KB=-KA
Par conséquent : M. (}f}5‘r+ H.Ii] =0 <> MH HB + MH_HA =0 & MH HB =-MH HA < MH.HB = MH .AH
3)Déduisons que : B’H.{Hﬁ + Lﬂ{) =
BH_('MH + wa] = BH.MH + BH MK = MH HA+ MK _AH = HM AH + MK AH = HK AH =0
Or: FH.(I@&E"): BH 2Mi
Donc : (MI) et (BH) sont perpendiculaires.
Exercice3 : Dans Le plan (P) est rapporté & un repére orthonormé et direct ((},E}]
Considérons les pnints A(1;-1) ; 3(4;—1] et C(-2;2)
2) En déduire une mesure de I'angle (E?)

3) Calculer la surface du triangle ABC
4) Déterminer une équation cartésienne de la hauteur du triangle ABC passant par A

5) Determiner une équation cartésienne de la bissectrice de I'angle (IEF)
Solution :1) on a : AB(3,0) et AC(-3.3)

LI — R

ABeAC =3x%(-3)+0x3=-9 et det(AB-,A(?]:‘D 3}:9

"_;;B“I et f.;n 45 ‘Il.’r dﬂ[AB AF)

4| [ZRZ]

2)soita une mesure de I’angle(ﬁ;f) ona: cos(4B, 4(‘)

AB :||'.?11*§|| —JF+0r=3et AC=32
9 4&h 9 2

Donc : cma_——— el smao=—=—

92 fz . 2

T : 2 _
Donc : coser = _CUEI et sing = T = s5In

i
4

T : = T
Donc : cma:cus(:r—:] et sina =sm[;r—EJ

37 3T
Donc : cosa =cos = et sin@ =sin 4

Donc : cr=§£
4

9
3H0Ona: s=- e
) S |dct{AB Ar}| S
4) Soit (A) la hauteur du triangle ABC passant par A
Donc : (A) perpendiculaire a (BC) passant par A

Donc : E(—ﬁj) un vecteur normal a (A)

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

Ik

PROF: ATMANI NAJIB
Donc: (A):-6x+3y+c=0etona A(L-1)e(A)
Donc: 6x1-3+c=0<&<>c=9
Donc : (A):—6x+3y+9=0 Alors : (A):2x-y-3=0

4) Soit (D) la bissectrice de I'angle (EF)

Pour Chaque point M (x, y) de la droite (D) on a : d(M;(4B))=d(M;(AC))
a) Déterminons une équation cartésienne de la droite (4B8):

Ona: 4B(3,0) un vecteur directeur de de la droite (4B): AB(-b;a)
(AB):ax+by+c=0 avec: b=-3 et a=0

Donc: (4B):-3y+c=0etona A(l,-1)e(A4B)

Donc :3+c=0=c=-3
Donc : I'équation cartésienne de (4AB)est: (4B):-3y-3=0 c'est-a-dire : (4B):y+1=0

b) Déterminons une équation cartésienne de la droite (AC):

On a: AC(-3;3) un vecteur directeur de de la droite (AC): AC (=b,a)
AC -ax+by+c=0 avec: b=3 et a=3

Donc: (AC):3x+3y+c=0 etona A(l,-1)e(AC)

Donc :3-3+c=0<c=0

Donc : I'égquation cartésienne de (4C)est: (4C):3x+3y=0 c'est-a-dire : (AC) :x+y=0

d(M;(AB))=d(M;(AC)) = N I o) 2|y =|x+)]

i JF 1

-4 -3 -2 -1 ] 1 2 3 4 5 ]

T
=3
T

Lo

On remarque que (D) se trouve dans le demi plan tel que : {Hl‘ ; donc: V2 (y+1)=x+y
xt+yz

Donc : I'équation cartésienne de (D)est : {“(""‘EJ}’_JE:D : (D) est une demie droite
y+120

Exercice4 : Déterminer I'équation cartésienne du cercle de centre ©(-2:3) et de rayon r = 2
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Solution : I'équation cartésienne du cercle est: € (Q, r): (x+2)*+(v-3)*= S22

Exercice5 : Quel est I'ensemble des points M(x ; y) tels que : x*+ 12 +6x—4y+14=0
Solution:ona: f+_v1+6x—4y+14=D<:>(x+3]2+(y—2]2=_1

Or la somme de deux carrés est positive et ne peut donc pas étre égale a -1.
L'ensemble des solutions est vide.
Exercice6 : Quel est 'ensemble des points M(x ; y) tels que : x*+ 12 +6x—4y+13=07
Solution : on a: x*+ ) +6x—-4y+13=0 (x+3)*-32+(y-2)>-22+13=0
& (x+3)*+(y-2)2=0
On a une somme de deux carrés nuls donc ces carrés sont nuls.
Donc: x+3=0Et y_2=0
Donc: x=-3Et y=2
L'ensemble des solutions est donc formé d'un seul point : le point de coordonnées : 1(=3 ; 2)
(1):x*+y*=4x<0
Exercice7 : résoudre graphiquement le systéme : (S)
(2):x—yp=1>0

Solution : (1): 22+ y*=4x <0 & (x-2)%+y* <22

Donc les solutions de cette inéquation c’est les couples (x; y)des points qui se trouvent & l'intérieur
du cercle (C) de centre €2(2;0)et de rayon r=2

#(2):x—y-1~0 : les solutions de cette inéquation c’est les couples (x;y)des points qui se trouvent
au-dessous de la droite d'équation : x—-y-1=0

(Demi plan qui contient (2:0)Car :2-0-1=1>0)

Finalement I'ensemble des solutions du systéme c'est les couples (x; y)
des points qui appartiennent & la partie colorée.

Exercice8 : Etudier la position du cercle de centre ©(1.2) et de rayon R =2 avec la droite

d'équation (D):x+y+2=0

Solution : On calcul d(Q,(P)) ?
1+2+42( |5 3 i
bi2:d [ 58, pe i

d(Q.(P))= ol %

Donc : droite (D) est a Lexiérleure du cercle (€) i \\ W .

©nD)=0 \
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Exercice9 : Etudier la position du cercle (C) de centre ©(1,2) et de rayon R =2 avec la droite

d'équation (D):x—y+2=0

Solution : On calcul d ]

d(Q.(P))= ﬁL {?_ --"- <R=2

Donc : le cercle (C) et la droite (D) se coupent en deux points 4 et B
Determinons les coordonnées des points d'intersections ?

(D (x=1)*+(y=2)*=(2)°
[2}.‘:—_}:+2:{]

Ona:(2)ex+2=y Onremplagantdans (1) y=x+2

On va résoudre le systéme suivant : = {

On trouve : (1)(x—1)*+(x+2-2)>=(2)’
Donc : {x—l}1+[x}3=4<:>:r3—2:r+1+_w3=4
Donc: 2x*=-2x=-3=0 A=28

2
Donc : 2+2‘“"r et x —2 E‘F c'est a dire : x:='+2ﬁ et ;:-l_ﬁ

Si - '**ﬁ

B== on remplace dans : x+2=y

2

On trouve : y, = +,f‘ = :ﬁ

Si:x = "f on remplace dans x+2=y P

- e -' r.- /‘/ ™y

On trouve : y, =1 V7 051 / g
2 2 |' '

Donc : les points d'intersections sont : X |

A[ﬂﬁ] et B[I—T'JE?] =/ ., N |

e

2
Exercice10 : Etudier la position du cercle (€) de centre (1.2) etde rayon R=1 avec la droite
d'équation (D):y=3
Solution : On calcul d4(q,(F)) ? o
|0+2— 3| - I|_1_
NSO
Donc : la droite (D) est tangente au cercle (C)en A 21

Déterminons les coordonnées du point d'intersection ou point de
tangence ?

L'équation de (€) est : (x-1)*+(y-2)*=IF —t
(e -2
(2)y=3

En remplagantdans y=3 dans (1) Onaura: (1)(x-1)*+l=1o (x-1)*=0=x-1=0

(D):0x+1y=3=0 : d(.(P))= R

On va résoudre le systeme suivant : &

Donc : x=1 donc point de tangence est _4(1.3)
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Exercice11 : On considére le cercle (C) de centre I(-1 ; 2) et de rayon 3 et la droite (D)
d'équation: y=—x-2
Déterminer l'intersection de la droite (D) et du cercle (C).
Solution :Les coordonnées des points d'intersection de la droite (D) et du cercle (C) doivent
vérifier les deux équations de la droite (D) et du cercle (C), c’'est-a-dire un systéme formé par ces
deux équations.
Le cercle (C) de centre I(—1 ; 2) et de rayon 3 a pour equation :

(x—=1)2+(y-2)2=3" soit (x+1)2+(y-2)=9
Une equation de la droite (D) est y = —x—2donc on doit résoudre le systéme suivant :

{?}{(1} (x+1) +(y=2)" =9

(2):y=-x-2
{1}:{1+l}1+(—x—3-2}:=9§ x2+lx+1+x:+R.t+]6=9@{21'2"‘ml+3=ﬂ
(2):y=—x-2 (2): y=—x-2 (2):}J=—x—2

On résout I'équation de second degré 2x* +10x+8 =0 et on reprend notre systéme.
2x +10x+8=0 : A=36

e —Mx6. . i 195
x=—loux=—4
Donc notre systéme est équivalent a :
y 9 (2): y=—x=2
=] o
Ce qui est equivalent a : x ou i
y==x-2 y=—x-2
: x=-1 x=-4
C'est-a-dire :{ uu{
b G ts y=2
Donc les coordonnées des points d'intersection de la droite (D) et du N

cercle (C) sont :(—1 ;=1) et (-4 ; 2).
Exercice12: Soit (C) le cercle d'équation :x*+y*-4x-2y+1=0 (1)

1) Vérifier que 4(0;1)(C)

2) Ecrire I'équation de la tangente au cercle (C) en A.
Solution :1) Ona: (F+1P-4x0-2x1+1=0

Donc A(0:1)e(C)
2)L'équation de latangente au cercle (C)en A. ?? a=2b=lic=1: a® +b —c=22+1*=1=4>0

Donc (€) cercle de centre mi“_ﬁ} c'est-a-dire : Q(2;1)
272

AQ(=2;0) et AM(x-0,y-1)
M(x,y)e(D) = AMAQ=0
2(x-0)=0-2(x-0)+0(y-1)=0 M(x,y)e(D)
M(x,y)e(D) e x=0

Donc : L'équation de la tangente au cercle (€) en A est :(D):x=0
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Exercice13 : le plan (P) est rapporté a un repére R[()_E; ;) orthonormé. (C ) L'ensemble des points

x=2+2cosd

M (x:y) du plan tel que :{ c(feR)

y=2sin@
1) Montrer que(C ) est le cercle (C )dont on déterminera de centre Q et de rayon R et une équation

cartésienne
2) Soit le point 4(-1.0) ; montrer que A4 est a l'extérieur du cercle (C) et déterminer les équations

des deux tangentes au cercle (C) passant par A
3) Déterminer les équations des deux tangentes au cercle (C) et qui sont paralléles & la droite :

(D) : 3x=4y=0
4) a) Soit la droite (A) d'équation: y=x

Montrer que (A) coupe le cercle(C ) en deux points & déterminer

4)b) Déterminer graphiquement I'ensemble des points M (x;y) du plan tel que : X+ _ . y
4

Solution .”JLY 24 2cosd {1—2:2::115{}

y=2sinf = y=0=2s5mn¢@
(x=2)" +(y=0) =(2cos0) +(2sin0) = (x=2)" +(y=0) =4((cos) + (sin®)’) & (x=2)" +(y—0) =2*
Donc Fensemble (C ) des points A (x:y) du plan est fe cercle (C ) de centre ((2;0)et de rayon R=2
2) A(-10); (C) :[I—2]1+[}'—ﬂ]2=22
Ona: (-1-2) +(0-0)"—4=9-40 donc 4 est a l'extérieur du cercle (C)
Soit (7')une droite qui passe par A et tangente au cercle (C) et soit: ax+by+c=0 une équation
cartésienne de (T') avec(a;b)=(0,0)
Puisque (T')est tangente au cercle (C) alors 1d(€Q.(T))=R cad PT—“L‘;=2:

a +o
Etona: 4e(T) donc: —a+c=0 donc on trouve :

;,_.“‘_J__ ou b=_£ et I'équation cartésienne de (T) est: 2x—+f5y+2=0 ou 2x++5y+2=0
5 : :

Par smt& les équations des deux tangentes au cercle (C) passant par 4 sont :
(1) : 2x=+fSp+2=00u (1) : 2x+5y+2=0
3)(D) : 3x-d4y=0 Q(2,0)
Puisque (T)||(D) donc on pose : (T) : 3x—4y+c=0 et (T)tangentes au cercle (C)
Donc : d(Q(T))=R = cad |5+"I_=2 iﬁ_ﬂl =2 |6+¢=10=6+c=10
3 4+ (—4)’ 3
OQub+c=-10 c'est-a-dire: c=4 ou c=-16
Donc les tangentes au cercle (C) sont: (7}) : 3x—4y+4=0 ou [ﬁ] 3x-4y-16=0

4)a) on va résoudre le systéme suivant : (x=2) +(y-0) =2°
y=x

donc: y=x et 2x" —4x=0
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Donc:(x=0 oux=2) et y=x
Donc: (A) coupe le cercle(C ) aux points : O(0;0) et B(2;2)

x=y=0 {x—yi{}

2 I
4)p) 12 5::5_1-‘{::-{

X2+ y*—4x <0 = (x=2)2+)*-4<0

L'inéquation : (x-2)%+ »*-4 <0 détermine I'ensemble des points M (x;y) du plan qui se trouve a
l'intérieur du cercle(C ) ou sur le cercle(C)

Et L'inequation : x-y <0 détermine 'ensemble des points M (x;y) du plan qui se trouve au-dessus
de la droite (A)ou sur la droite (A)

Voire la figure ci-dessus :

Méthode Pour résoudre araphiguement ce systéme de deux inéquations dans & x . on peut
procéder de la facon suivante :

* On trace, dans un repére, la droite associee a la 2 ieme inéquation : On colorie (ou hachure) le
demi-plan qui correspondent aux solutions de cette inéquation (couleur bleu) : (71) le demi plan
d'inéquation x -y < 0.

* On trace, dans le méme repére, le cercle associé a la 1 iéme inéquation : On colorie (ou hachure)
lintérieur du cercle(C ) qui correspondent aux solutions de cette inéquation (couleur verte)

‘L'ensemble de solutions du systéme est l'intersection de l'intérieur du cercle(C ) ou sur le cercle
(C )et de ce demi-plan colorié avec la droite(A).

C'est en forgeant que I'on devient forgeron » Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant regulidérement aux calculs et exercices

Que I'on devient un mathématicien
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